

LA ACTUACION DEL DIRECTORIO

(POR TELÉFONO)

22, 22'30 h.

Regreso del Rey a Madrid

En el expreso de Andalucía regresó a Madrid esta mañana el Rey, acompañado de los aristócratas que asistieron a la cacería celebrada en «Moratilla».

Primo de Rivera despacha con el Rey.—Numerosos decretos

El presidente del Directorio estuvo esta mañana en Palacio a la hora de costumbre para despachar con el Rey. Permaneció el general Primo de Rivera dos horas en el regio Alcázar, sometiendo a la firma de don Alfonso numerosos decretos de casi todos los departamentos ministeriales.

Los hermanos de la reina Victoria

Llegaron esta mañana a Madrid los duques de Carisbrooke, hermanos de la reina Victoria.

La Reina acudió a la estación del Norte a esperarlos.

Los duques se hospedarán en Palacio y permanecerán en Madrid una temporada.

El santo del Rey

Mañana, con motivo de ser la fiesta onomástica del Rey, se celebrará a las dos de la tarde recepción general en Palacio y por la noche se celebrará, a las nueve, un banquete de gala.

Una comisión de Jaca

Una comisión de fuerzas vivas de Jaca se entrevistó con los generales Jordana y Nouvila, para formularles diversos ruegos de interés para aquella localidad.

Inspector

Ha sido nombrado inspector de las existencias de trigo propiedad del Estado, depositada en Málaga, el comandante de Infantería don Manuel Ramos.

Funerales

En la iglesia de San Miguel se celebraron funerales en sufragio del papa Benedicto XV, con motivo de cumplirse el segundo aniversario de su fallecimiento.

Al acto religioso asistieron el cardenal Reich, Nuncio apostólico y representaciones del Clero.

Consejo de Directorio

A las seis y cuarto de la tarde se reunieron los vocales del Directorio en Consejo bajo la presidencia del marqués de Magaz.

A la primera parte del Consejo asistió el subsecretario de Guerra.

A las ocho y cuarto de la noche llegó a la presidencia el general Primo de Rivera y dijo que hasta entonces no había podido venir por haber tenido que hacer varias visitas de carácter familiar y que ahora mismo iba a reunirse con sus compañeros de Consejo.

Este terminó a las nueve de la noche.

A la salida el general Valiéspinosa dijo a los periodistas que el Consejo había sido dedicado principalmente a despachar asuntos de los Ministerios de Guerra y Marina.

Cuando llegó el general Primo de Rivera—agregó—le dimos cuenta de todo los acuerdos que se habían adoptado y con este motivo casi se celebró otro Consejo, por lo que está justificada la duración que ha tenido hoy la reunión del Directorio.

Dice Primo de Rivera

Al terminar el Consejo de Directorio, salió casi inmediatamente el general Primo de Rivera acompañado del subsecretario del departamento de Estado, y dirigiéndose a los periodistas dijo:

El Consejo ha acabado el estudio de un importante decreto, estableciendo normas para la provisión de cargos pertenecientes a la Ingeniería civil y creando una junta que se encargue de la regularización de los ascensos del personal de dicho cuerpo.

Igualmente han sido aprobados algunos decretos modificativos de determinadas condiciones de los tratados sociales.

Y sin hacer ninguna otra manifestación, el general Primo de Rivera abandonó el edificio de la Presidencia.

Peticiones de Antequera

Una comisión del pueblo de Antequera visitó al presidente del Directorio para pedirle la condonación de la multa impuesta al Ayuntamiento por demora en el pago del Contingente provincial y para formularle otras peticiones de interés local.

Visitas

El general Primo de Rivera recibió en el Ministerio de la Guerra la visita del duque de Pastrana, marqués de Amposta, gobernador de Madrid y conde de la Viñaza.

Junta calificadora

Esta tarde en el Ministerio de la Guerra se reunió la Junta calificadora de ascensos de generales.

Firma del Rey

El general Primo de Rivera sometió a la firma del Rey los siguientes decretos:

Hacienda

Concediendo varias transferencias de crédito por valor de 369.450 pesetas a los presupuestos de los Ministerios de Gobernación y Gracia y Justicia para cubrir varias atenciones.

Idem de 700.000 pesetas del presupuesto del Ministerio de Marina para adquirir material de aviación.

Jubilando a don Teodoro Tapia, interventor de la Delegación de Logroño.

Idem a don Ramón Fonseca.

Nombrando jefe de administración del Cuerpo de Abogados del Estado a don Eduardo Elio.

Idem delegado de la provincia de Huelva a don Luis López González.

Idem interventor de la Ordenación de pagos de los Ministerios de Gracia y Justicia y Gobernación a don Juan Pérez Zúñiga.

Jubilando a don Jesús Martínez.

Concediendo el usufructo del edificio y terrenos de Parisiana al Instituto Príncipe de Asturias, dedicado a la curación de enfermedades cancerosas.

Nombrando tesorero de Hacienda de la provincia de Barcelona a don Antonio Campos Torreblanca.

Declarando cesante a don Hipólito González, jefe de Administración de tercera clase y administrador de Propiedades e Impuestos de Madrid.

Nombrando administrador de Propiedades e Impuestos de la provincia de Madrid a don Félix de Hita.

Instrucción pública

Jubilando a don Tomás Baviera, catedrático del Instituto de Lérida.

Guerra

Nombrando capitán general de la primera región a don Fernando Moitó, que lo era de la sexta.

Nombrando capitán general de la sexta región a don Ricardo Burgueta.

Disponiendo que el teniente general don Diego Muñoz Cobos cese en el cargo de Capitán general de la primera región y pase a la primera situación

de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem que pase a la primera reserva, por haber cumplido la edad, el general de división don Pedro Vives.

Idem que el general de brigada don Manuel Manso, pase a la segunda reserva.

Idem que el intendente de división don Vicente Franco, pase a la segunda reserva.

Idem que el interventor del Ejército don Ramón García pase a la segunda reserva.

Gracia y Justicia

Indultando de la pena de muerte a José Soro, José Samprún, Faustino Marcos, Melquiades Iglesias, Petra Pedroche, Pedro Mateu y Luis Nicolau.

Jubilando a don Eleuterio Leña, magistrado de la Audiencia territorial de Barcelona.

Idem a don Francisco Papillón, magistrado del Tribunal Supremo.

Idem a don Manuel Palamós, presidente de sala de la Audiencia territorial de Oviedo.

Admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de Gracia y Justicia a don Ernesto Jiménez Sánchez y nombrando para sustituirle a don Francisco García Goyela, magistrado del Supremo.

Presidencia

Determinando la cuantía y forma de conceder pensiones a las viudas de los funcionarios civiles y militares y estableciendo que rija esta disposición desde el día 1 de febrero de 1924.

Creando un timbre especial sobre los décimos de la Lotería con el fin de arbitrar recursos para el sostenimiento de la Cruz Roja y de las instituciones antituberculosas.

Real orden importante

La Gaceta de hoy ha publicado una Real orden en la que se dispone que los establecimientos de compraventas de alhajas de oro y de otros metales, de géneros y artículos de ocasión, que se lleve un libro foliado y sellado por las autoridades en el que consten todos los detalles, las compraventas realizadas y, en especial, las cantidades pagadas por los objetos y fecha en que éstos vencieron.

La inspección de la observancia de esta disposición y de los libros es encomendada a los agentes de Policía.

Teatro López de Ayala

HOY GRAN FUNCION DE GALA

Debut de la notable compañía de atracciones.

Gari-Uset

Dos secciones, a las seis y cuarto y diez de la noche.

La crisis inglesa

Los laboristas aceptan el Poder

(POR TELÉFONO)

23, 2'30 h.

El planteamiento de la crisis

Londres.—Como se esperaba, a consecuencia de la derrota que había sufrido en la Cámara de los Comunes el Gobierno inglés, mister Baldwin estuvo esta mañana en Palacio, donde presentó al Monarca la dimisión del Gobierno en pleno.

El Rey aceptó la dimisión.

Son llamados los laboristas

Después el Monarca inglés llamó al jefe del partido laborista Mac Donal, encargándole de formar Gobierno.

Mac Donal aceptó el Poder e inmediatamente comenzó los trabajos para organizar un Gobierno laborista.

ALCALDIA

El Contingente provincial

Cuando ayer nos recibió en su despacho del Ayuntamiento el alcalde, señor Del Solar, nos dijo que había ingresado en la Diputación la cantidad de 8.000 pesetas, quedando pagada la mensualidad correspondiente al mes de enero, del Contingente provincial.

Paga a los empleados

Seguidamente agregó el señor Del Solar que en el día de hoy se empezaría a pagar el mes de octubre a los empleados municipales, atendiendo primero a los jornaleros.

Juicios administrativos

Asimismo nos dijo el Alcalde que se había celebrado un juicio administrativo, habiendo pagado el denunciado, y que para mañana habían sido señalados otros dos juicios.

Del Matadero

El Alcalde manifestó también que el veterinario de servicio en el Matadero municipal le había comunicado que el día anterior había ordenado que tres

cerdos que padecían triquinosis pasasen al horno crematorio.

De pavimentación

Ultimamente nos dijo el señor Del Solar que mañana darán principio las obras para el arreglo del acerado de las calles de Santa Ana y Francisco Pizarro.

LA CAUSA CONTRA VIDAL Y PLANAS

La acusación privada califica el hecho de asesinato

(POR TELÉFONO)

22, 22'30 h.

La acusación privada contra el escritor Alfonso Vidal y Planas, autor de la muerte del escritor Luis Antón del Omet, ha terminado sus conclusiones provisionales.

El señor Teixeira califica el hecho de asesinato y pide para el procesado la pena de cadena perpetua, accesorias y costas.

Disiente, por lo tanto, del fiscal, que se limita a pedir catorce años, por calificar el hecho de homicidio.

Noticias de provincias

(POR TELÉFONO)

23, 1'30 h.

Formidable incendio en un muelle

Bilbao.—Hoy se declaró en uno de los tinglados del muelle de Vivintarte un formidable incendio.

El siniestro debió ser producido por la coquilla que arrojase algún descargador.

El fuego se inició en un paquete de yute, pasando a unas cajas de amoníaco que inmediatas estaban y después el viento hizo que adquiriese incremento.

El muelle se hallaba totalmente lleno de mercancías.

Al lugar del siniestro acudieron los bomberos y fuerzas del regimiento de Arellano que trabajaron con denuedo, logrando sofocarlo.

El incendio se propagó al barco *Nepituno*, que en el puerto se encontraba.

En socorro del barco incendiado acudieron tres remolcadores algibes, que lograron dominar el incendio.

Las pérdidas son elevadísimas.

Incendio en un taller de reparaciones

Murcia.—Esta tarde se declaró un violentísimo incendio en un taller de reparaciones de automóviles, situado en la calle de Platería.

La dueña del taller, dos hijas y las criadas, ya en trance apurado, pudieron ser salvadas.

Las pérdidas son bastante elevadas.

La huelga ferroviaria inglesa

(POR TELÉFONO)

23, 1'30 h.

Aumenta el paro

Londres.—La huelga ferroviaria ha adquirido mayor incremento, habiendo abandonado en la actualidad el trabajo más de la tercera parte de los obreros ferroviarios.

El problema de mayor importancia en esta huelga es el transporte de víveres y artículos de primera necesidad a Londres y otras capitales.

Se habla de negociaciones

Londres.—Afirmase que en las administraciones ferroviarias inglesas se ha recibido una carta de los mecánicos y fogoneros en huelga, en la que piden que se reanude la discusión sobre los salarios que ha sido la causa de la huelga.

Si esta noticia es cierta, las negociaciones empezarán mañana mismo y puede darse por terminado el conflicto.

LA LOTERIA

(POR TELÉFONO)

23, 1'30 h.

El sorteo ayer celebrado en Madrid ha dado el siguiente resultado:

Primer premio.—Con 150.000 pesetas, número 30.584. Sevilla.

Segundo premio.—Con 70.000 pesetas, número 10.551. Madrid, Málaga y Puebla Cazalla.

Tercer premio.—Con 30.000 pesetas, número 13.054. Vigo, Madrid y Málaga.

Cuarto premio.—Con 20.000 pesetas, número 24.662. Valencia.

Otros premios mayores, con 2.500 pesetas:

1.227, 1.296, 3.753, 5.056, 12.314, 13.505, 16.151, 18.103, 18.955, 24.645, 26.620, 26.771, 28.043, 28.209, 32.331.

De la región andaluza

(POR TELÉFONO)

23, 1'30 h.

Vapor embarrancado

Málaga.—A causa de la espesa niebla que reina en la costa de Fuengirola, embarrancó el barco *Josefina*, de la matrícula de Santa Pola y que llevaba cargamento de vino.

El barco se considera totalmente perdido.

La tripulación pudo salvarse.

Escuadrilla francesa

Málaga.—Para el día 25 se espera la llegada a este puerto de una escuadrilla francesa, compuesta de seis destructores y un crucero.

Obrero muerto

Málaga.—En el Hospital falleció un obrero a consecuencia de las heridas que ayer recibió al explotar un manómetro en la fábrica donde trabajaba.

Fallecido

Jerez de la Frontera.—Ha fallecido en esta localidad el exportador de vinos don Manuel Fernández Bobadilla, que era cónsul de Ncaragua y Salvador.

Fallecimiento de Lenine

(POR TELEFONO)

23, 2'30 h.

Las primeras noticias

Londres.—Se reciben noticias dando cuenta del fallecimiento de Lenine, en la actualidad jefe del Gobierno ruso.

Como ocurrió la muerte

Moscú.—La salud de Lenine, que había mejorado bastante en estas últimas semanas, sufrió una fuerte agravación el lunes pasado.

El martes, a las primeras horas, la agravación aumentó, hasta el extremo de perder Lenine el conocimiento.

En la mañana del mismo día se inició la agonía, que fué muy penosa, durándole hasta las siete de la tarde, hora en que expiró.

Como ya hemos dicho la agonía fué dolorosísima, pues la paralización de los centros nerviosos le atacó a las vías respiratorias.

Impresión

Moscú.—La noticia de la muerte, apenas fué conocida, se llevó al Congreso de los Soviet, donde causó una muy penosa impresión.

En todos los centros y en el público en general causó también profunda sensación la noticia.

El traslado del cadáver

Moscú.—El cadáver de Lenine será trasladado a Moscú, pues el jefe del Gobierno ruso ha fallecido en una casa de los alrededores.

El cadáver será expuesto al público durante tres días.

Sus propósitos

Moscú.—Lenine, como ya hemos dicho, había experimentado una mejoría, hasta el extremo de haber asistido en estos últimos días a varias caecerías.

Con este motivo se mostraba muy optimista, manifestando a sus amigos que pensaba reanudar en breve su vida pública.

NOTICIAS VARIAS

(POR TELÉFONO)

Madrid, 22, 22'30 h.

El doble atropello automovilista

Al juez de Chamberí pasaron todas las diligencias instruidas con motivo del doble atropello automovilista ocurrido hace días en la calle de Bravo Murillo.

Todos los detenidos ampliaron ante el juez sus declaraciones.

El chófer que guiaba el automóvil se mostraba abatidísimo, y tanto él como los mecánicos, camareros y cocineros que ocupaban el vehículo, confesaron que al ocurrir el suceso estaban todos borrachos.

El juez levantó la incomunicación a los detenidos y ordenó su ingreso en la Cárcel Modelo.

Desgraciado suceso

En la Cuesta de las Perdices paseaba a caballo el alférez de husares de Pavia, don Pedro Sánchez Dominguez, y tuvo la desgracia de que se le desbocara el caballo y no pudiera contenerlo por más esfuerzos que hizo, hasta que chocó contra un árbol y el jinete cayó sin sentido al suelo.

Un automóvil fué conducido el alférez a la Clínica de urgencia de la Cuesta de las Perdices, donde los médicos no lograron reanimarle.

El alférez falleció pocos momentos después de haber ingresado en la Clínica, pues tenía fracturada la base del cráneo.

El cadáver fué trasladado al Hospital de Carabanchel, donde se le practicará la autopsia.

Vista de una causa

En la Sección cuarta de la Audiencia se vió la causa por el asesinato de una mujer apodada la *Blanca*, hecho ocurrido en la calle del Oivar.

El padre de la víctima nombró acusación privada, y a instancia de ésta fué procesada una mujer llamada la *Rubia*, y como el padre de la víctima falleció hace dos meses, se suspendió entonces la vista.

Hoy se ha celebrado nuevamente, y como no hay acusación, la Sala, a re-

serva de dictar sentencia, ha acordado la libertad de la procesada.

Intereses de la Línea de la Concepción

Los elementos representativos de La Línea de la Concepción, han visitado al presidente del Directorio y también visitarán a otros vocales para gestionar el establecimiento de una línea a San Roque y la creación de una Aduana fronteriza.

Los comisionados visitaron al general Muñoz Cobos, que ofreció prestarle su apoyo.

La exportación de aceite

Por el Ministerio del Trabajo, se ha dispuesto que la Junta nacional de Comercio exterior de Ultramar proponga la medida adecuada para fomentar la exportación de aceite.

El crédito de Francia

La Cámara española de París aconseja al comercio en general que desconfíe de la artimaña que se realiza contra el crédito de Francia, pues no se pueden abrigar tales temores, teniendo en cuenta el buen patriotismo de los franceses y la capacidad de los elementos directores.

Fiesta postal

Mañana, por la mañana, marchará a Sevilla el administrador de la Caja Postal y un consejero, para tratar de la organización del certamen que en dicha ciudad se celebrará el próximo mes de mayo.

La Directiva del Ateneo

La Junta directiva del Ateneo de Madrid reiteró hoy la dimisión presentada.

Se afirma que para el cargo de presidente será elegido don Adolfo Alvarez Builla.

«Tierra baja» en el Real

En el teatro Real se estrenó esta noche la ópera *Tierra baja*, original de la partitura del maestro Albert.

La ópera, que fué cantada en alemán, resultó algo monótona y el éxito fué medianco.

HECHO REPUGNANTE

Hiere a un niño y le chupa la sangre

23, 1'30 h.

Cartagena.—Un individuo desconocido condujo esta mañana hacia la cueva del monte de San Juan al niño de ocho años llamado Juan García.

Para llevarlo a este sitio se valió del engaño, diciéndole que iba a mandarle un recado y que le daría buena propina.

Ya en la cueva el desconocido golpeó al niño en la cabeza hasta hacerle perder el conocimiento, y después le hizo una herida en la pierna derecha, por donde empezó a chuparle la sangre.

Terminado el repugnante hecho desapareció.

Poco después el niño recobró el conocimiento, y como pudo, salió hasta la carretera, donde vió a un soldado de Artillería y le relató lo sucedido.

En estado de gran debilidad, y con varias heridas y contusiones fué trasladado al Hospital de la Caridad, donde recibe asistencia.

El jefe de la Guardia civil dió una batida para descubrir al salvaje desconocido, sin que lograra sus propósitos.

Ultimas cotizaciones de los mercados reguladores

(POR TELEFONO)

Madrid, 23, 1'30 h.

Vacas buenas, de 2'75 a 2'88 pesetas kilo canal.

Vacas regulares, de 2'55 a 2'75 ídem.

Toros cebados, de 2'83 a 3'04 ídem.

Banco de España BADAJOZ

Canje o reembolso de las obligaciones del Tesoro al 5 por 100 y 1 por 100 de prima de amortización, vencedoras en 4 de febrero de 1924.

Conforme a lo dispuesto en el Real decreto fecha 15 del actual, las obligaciones del Tesoro a dos años fecha emitidas en 4 de febrero de 1922, con interés a razón de 5 por 100 anual y prima de 1 por 100 por amortización, que en la actualidad ascienden a la suma de 1.095.406 500 pesetas, y que a su vencimiento de 4 de febrero próximo no se presenten por sus tenedores al reembolso, se considerarán renovadas por valores de la misma clase a tres años fecha, al interés de 5 por 100 anual, pagadero por trimestres vencidos en 4 de febrero, 4 de mayo, 4 de agosto y 4 de noviembre de cada año, mediante cupones que llevarán unidos los títulos, siendo el primer vencimiento de intereses el de 4 de mayo de 1924. Los nuevos valores gozarán además de una prima de amortización de 1 por 100, pagadera a su vencimiento, o sea en 4 de febrero de 1927.

Estas obligaciones estarán exentas de todo impuesto o contribución, tendrán la consideración de efectos públicos, y en el caso de realizarse alguna operación de consolidación de Deuda antes del vencimiento de ellas, serán admitidas como efectivo, y sin sujeción a prorrateo, por su capital e intereses vencidos.

En su consecuencia, los tenedores de dichas obligaciones que no estén conformes con la renovación indicada, podrán presentarlas a reembolso en las cajas del Banco, en Madrid y en las sucursales del mismo en provincias, desde el día 22 del corriente, bajo facturas que al efecto les serán facilitadas, a fin de recibir su importe en efectivo, previo señalamiento de pago por la Dirección general del Tesoro, entendiéndose que aquellas personas que no las hayan presentado al reembolso desde la indicada fecha hasta el 4 de febrero de 1924 inclusive, se considerará que optan por la renovación de ellas por los nuevos títulos a tres años, o sea al 4 de febrero de 1927, debiendo a tal fin conservarlas en su poder hasta que, confeccionadas las nuevas obligaciones, se realice el canje por el Banco de España, previa la presentación de las vencidas, bajo facturas que facilitará este establecimiento cuando se anuncie la operación.

Respecto de los tenedores de obligaciones consignadas en el Banco, ya en depósito o en garantía de operaciones que opten por el reembolso, habrán de cancelar previamente sus depósitos o garantías, o al menos avisarlo por escrito antes de su vencimiento en las

oficinas del Banco en Madrid o en las Sucursales donde hubieren sido entregadas, pues en otro caso se entenderá que están conformes con la renovación, y sus obligaciones serán canjeadas por las que ahora se emiten al vencimiento de 4 de febrero de 1927, sin necesidad de gestión alguna por su parte.

Siendo de pesetas 1.095.406 500 el total importe de las obligaciones del Tesoro que se han de emitir con fecha 4 de febrero de 1924, el Banco abrirá suscripción pública para la negociación de la parte de esta suma correspondiente a aquellas que se presenten a reembolso. Esta operación se anunciará cuando sea conocido el importe de las obligaciones a negociar.

El canje de las actuales obligaciones al 5 por 100 (ya en rama o en depósito o garantía) por las nuevas que se emiten, se realizará por medio de agente de Cambio y Bolsa o corredor de comercio en las plazas donde no hubiere agentes, abonándose por cuenta del Tesoro el corretaje oficial, y teniendo aquellos funcionarios la obligación de facilitar póliza de la operación que intervengan al suscriptor que así lo desee, sin percibir otro derecho que el corretaje.

Badajoz 22 de enero de 1922.—El secretario, F. Latorre.

ROYALTY

ESPECTACULO DE GRAN MODA CATEDRAL DEL ARTE MUDO

Hoy miércoles, a las cuatro, a las seis y a las diez de la noche, repris de la primera jornada y estreno de la segunda de la interesante serie

TAO

El próximo domingo, sensacional estreno.

MUJERES FRIVOLAS

Clinica del doctor Barrio

Especialista en enfermedades de los ojos de las Clinicas de París, Viena y Berlín. Consulta: De diez a una. Bravo Murillo, 5, segundo, Badajoz.

INTERESANTE

La durina se ha presentado con caracteres alarmantes de difusión en varias provincias del reino, en algunas de las cuales ha sido preciso usar de medidas extremas para su reconocimiento y extirpación.

Por suerte, los ganaderos de esta provincia no la conocen, pero es preciso estar sobre aviso, y cualquier alteración que notaran en ejemplares de su propiedad, sea comunicada inmediatamente a las autoridades sanitarias en bien de la riqueza ganadera nacional.

Igualmente en algunos pueblos de las provincias de Cádiz y Valencia, se han descubierto algunos focos de muermo que son combatidos en la actualidad con toda energía.

Si esta enfermedad es grave, no le va en zaga la anterior, por lo que no debe dejarse pasar un momento desde el reconocimiento o sospecha de su presentación y la denuncia pertinente.

En pocos días han sido descubiertos siete casos de *triquinosis* y tres de *cisticercosis* en otros tantos cerdos sacrificados en el Matadero de esta capital.

Abundan entre ellos los presentados en cerdos de cierta procedencia, y deben tomarse las oportunas medidas, por si hubieran sido sacrificados algunos sin practicar el oportuno reconocimiento.

Son dignos de loa los servicios prestados en este caso por los señores Masot, Cansino y Valero, veterinarios municipales, que una vez más han puesto de relieve sus grandes conocimientos científicos.

F.

En pocos días han sido descubiertos siete casos de *triquinosis* y tres de *cisticercosis* en otros tantos cerdos sacrificados en el Matadero de esta capital.

Abundan entre ellos los presentados en cerdos de cierta procedencia, y deben tomarse las oportunas medidas, por si hubieran sido sacrificados algunos sin practicar el oportuno reconocimiento.

Son dignos de loa los servicios prestados en este caso por los señores Masot, Cansino y Valero, veterinarios municipales, que una vez más han puesto de relieve sus grandes conocimientos científicos.

En pocos días han sido descubiertos siete casos de *triquinosis* y tres de *cisticercosis* en otros tantos cerdos sacrificados en el Matadero de esta capital.

Abundan entre ellos los presentados en cerdos de cierta procedencia, y deben tomarse las oportunas medidas, por si hubieran sido sacrificados algunos sin practicar el oportuno reconocimiento.

Son dignos de loa los servicios prestados en este caso por los señores Masot, Cansino y Valero, veterinarios municipales, que una vez más han puesto de relieve sus grandes conocimientos científicos.

En pocos días han sido descubiertos siete casos de *triquinosis* y tres de *cisticercosis* en otros tantos cerdos sacrificados en el Matadero de esta capital.

Abundan entre ellos los presentados en cerdos de cierta procedencia, y deben tomarse las oportunas medidas, por si hubieran sido sacrificados algunos sin practicar el oportuno reconocimiento.

Son dignos de loa los servicios prestados en este caso por los señores Masot, Cansino y Valero, veterinarios municipales, que una vez más han puesto de relieve sus grandes conocimientos científicos.

NOTICIAS

Enhorabuena.—Fué ascendido al empleo de cabo, como en otro lugar de este número indicamos, el carabiniero de esta Comandancia Bernardo Calzo Notario, motivo por el cual le damos nuestra enhorabuena.

Se cede habitación amueblada exterior. Vasco Núñez, 17.

Se hacen trabajos de escritura a máquina. Larga, 35, segundo.

Se arreglan pieles de zorro. Se trasladó de De Gabriel a Meléndez Valdés, 27.

Cuerpos maleables para arados castellanos, a 10 pesetas, en la casa Justo García Ortiz. Maquinaria Agrícola. Plaza de la Constitución, 3. Badajoz.

Se vende vaca holandesa, de veintilitros medición. Tratar, Benegas, 40.

Cuerpos de arado castellano, a 8 pesetas; rejas de acero, a 3'50, y formones de ídem, a 5'50. Metalúrgica Extremeña. S. L. Badajoz.

Segadoras-atadoras «Moline Adriance»; trenes de trilla «Clayton»; piezas de recambio, precios de costo. Metalúrgica Extremeña. S. L. Badajoz.

Se hacen trabajos de herrería y cerrajería y arreglo de máquinas, a precios económicos. Vicente Barranté, 25.

Se arrienda un principal y un segundo. Razón, en esta Administración.

Se ceden habitaciones amuebladas. En la Administración de este periódico darán razón.

Antonio Ortiz (zapatero), Corredores, 11. Medias suelas para caballero, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

DOCTORES GARCIA HERRERO
Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid
PIEL, VENEREO SIFILIS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Especial de 9 a 11 noche
Plaza la Constitución, 2 pral.—BADAJOZ
Teléfono 587

ARMAS Y EFECTOS DE CAZA
JUSTO GARCIA
PISTOLAS - ESCOPETAS NACIONALES Y EXTRANJERAS
San Juan, 23.—Badajoz

DE SOCIEDAD

Viajeros

Ha llegado, procedente de Tamurejo, don Adrián Trujillo, médico.

—De Hornachos vino y permaneció algunas horas en esta capital el propietario de aquel pueblo don Gregorio García Crespo.

—Llegó de Madrid don Damián Sesiao, abogado.

—Para la capital de la nación, partió ayer don Augusto Fernández Santos, industrial.

—Se encuentra en esta población don Alberto Domínguez, perito agrícola.

—Saló para Azuaga don José Castrelos, estudiante de Derecho.

—Procedente de Torre de Miguel Sesmero llegó don Cipriano Torres y Torres, médico.

—Sale hoy para Ahillones el ex presidente de la Diputación provincial don Juan Maesso y Miralpeix.

Dr. P. Piquero
OCULISTA
MEDICO MILITAR
Rambila, número 26.—MÉRIDA

RELIGIOSAS

La novena de la Milagrosa, que se viene celebrando en la parroquia de San Andrés, se ve concurridísima todas las noches de fieles, que acuden ávidos a escuchar la elocuente palabra del magistral de la Catedral de Plasencia, quien ocupa en esta novena la sagrada cátedra.

El sermón de hoy estará dedicado en su parte más principal al elemento masculino que a escucharlo concurre, motivo por el cual no deben, los a él pertenecientes, faltar en este día.

Marias de los Sagrados Calvarios
Las Marias tendrán su día de retiro mensual el día 25 próximo, en el Colegio del Santo Angel.

La misa de comunión a las ocho y las pláticas a las diez y media y a las cuatro.—La presidenta, *Josefina Agudo*.

Adoración nocturna
En el día de hoy, a las doce en punto, tendrá lugar la Junta preparatoria para la designación del presidente como único asunto, según dispone el artículo 72 del reglamento y a lo cual deberán asistir todos los señores del Consejo, los delegados natos y del turno sin cargo en los mismos.

Esta Junta, que debió celebrarse el domingo anterior, no pudo tener lugar con motivo de haber asistido la mayor parte de ellos a la misa pontifical en la parroquia de San Andrés.

VILLAR DEL REY

Acontecimiento religioso

Con gran brillantez y culto se ha celebrado en el día de hoy la función religiosa de la Hermandad de la Medalla Milagrosa, tenía preparada para la entronización de una esbelta y preciosa imagen que una distinguida familia de ésta ha donado a la parroquia.

Cuanto se diga relativo al esplendor y orden con que se ha llevado a cabo dicha fiesta, resulta pálido con la realidad, pues todos los vecinos de esta villa, sin distinción de clases, se apresuraron a testimoniar una vez más la innata fe que germina en sus tiernos corazones.

El orden en que se desarrolló este acto fué como sigue: En las primeras horas de la mañana numerosos fieles llenaban las naves del templo, donde había de tener lugar la purificación de las almas con los actos de la confesión y comunión general; a las diez de la mañana se realizó con toda la solemnidad que los medios permitían el santo sacrificio de la misa, con exposición del Santísimo, oficiada por los señores don Leandro Sama, don Antonio Carroza y el padre Andrés, de la Hermandad de San Vicente de Paúl, a cargo de quien estuvo hacer el panegírico de la medalla La Milagrosa, obra que realizó con gran facilidad y elocuencia de palabra, logrando hacerse comprender de los innumerables fieles que le escucharon.

Distinguidas señoras y señoritas de la localidad ejecutaron con gran habilidad la misa en *fa*, a dos voces, de A. Solís, cuyo trabajo estuvo a cargo del eminente músico y compositor don Miguel Durán, encargado de su preparación.

Por la tarde tuvo lugar una numerosa y lucida procesión, la que presidida por las autoridades civiles y militares, recorrió las principales calles de la villa, regresando con la imagen al templo donde por última vez el referido padre Andrés dirigió la palabra a los fieles para bendecirlos en nombre de la Virgen por la devoción y entusiasmo con que han asistido a todos los actos.—*Corresponsal*.
20 1-924.

“La Peña,”
Café, cerveza, refresco, vinos y licores de todas clases, aperitivos, bocadillos, fiambres y mariscos variados. Servicio a la carta.
Plato del día: Filete de ternera a la Florentina.

Tintorería Francesa
Se tñe toda clase de ropa. Limpieza a seco.
Salmorín, 18 y 20. Badajoz.

GANANDO

EL GRAN PREMIO DE EUROPA



HA BATIDO TODOS LOS RECORDS MUNDIALES

Entregas inmediatas de coches de turismo de todos los modelos (10, 15, 20 HP seis cilindros) y de todos los tipos (torpedo, torpedo sport, conducción interior, coupé limousine, coupé spider). Carrocerías de gran lujo construídas en la Casa Central.-Italia.

Representación en la provincia:

Fernando Martínez Pereda

Jerez de los Caballeros

AGRICULTURA Y GANADERÍA

Sección científica

Broncopneumonía verminosa del cerdo

Consideraciones generales.—En La Industria Pecuaria del 20 de julio de 1921, publiqué un trabajo bajo este mismo título, que comenzaba de la siguiente manera: «Hasta hoy nunca tuve ocasión de observar esta afección del ganado de cerda. Es posible que sea mucho más frecuente de lo que generalmente se cree y que en ocasiones adquiere una malignidad tal, que produzca un gran número de bajas, cual ha sucedido en este primer caso que he tenido ocasión de estudiar.»

«Es lo cierto que no hemos parado mientes los veterinarios en asuntos de tanta importancia y muchas veces los estragos producidos en las piaras por la bronquitis y broncopneumonía verminosa, han sido atribuidos a la peste y a la pulmonía contagiosa, razón que me mueve a tratar este asunto para que sirva de iniciación a trabajos subsiguientes, que nos permitan deslindar con precisión los campos de acción de cada una de estas enfermedades.»

Desde aquella fecha a la actual, son muchos los casos de bronquitis diagnosticados y nada he de variar de mi concepción primera, pero sí es lastimoso que algunos profesionales y muchos ganaderos sigan encerrados en su concha y continúan creyendo que sólo de pulmonía y mal rojo se muere el cerdo, cargando sobre el haber de sus respectivos tratamientos las defunciones que por cualquier otra enfermedad se producen en la pira, cuando sólo tropiezos de su ignorancia y exceso de fanatismo son.

¿Qué trabajo cuesta llamar al especialista, cuando alguna aliteración se observa en la pira? ¿Por qué desesparrar, cuando se tiene preparado el ganado profilácticamente contra las enfermedades más inmediatas, y se dan casos sospechosos, sin antes poner en práctica el consejo del veterinario?

Es mucho más cómodo echar a volar la fantasía, opinar gratuitamente y con gran prosopopeya discursar ante la Peña de paparrutas de café sobre la ineficacia de trabajos técnicos dignos de otro lugar y mejor público; pero estamos condenados en nuestro país a sufrir toda clase de vejámenes e imperiencias, en tanto el nivel cultural de muchos ganaderos alcance un grado respetable.

Que hay broncosisimas excepciones ¡qué duda cabe! Pero hasta que sobre la mesa de todo ganadero no se vean en abundancia libros, revistas y periódicos bien manoseados, que indiquen el afán de saber de sus dueños, y no con las fajas intactas que sólo desdeñan demostrar, la ignorancia será como hoy, la mayoría, y continuaremos haciendo motivo de café problemas muy dignos de ser tratados de otra manera.

Y basta de disquisiciones y entremeses a describir la enfermedad que encabeza este artículo.

Definición y sinonimia.—La *strongilosis broncopulmonar* o *broncopneumonía verminosa del cerdo* es, como su nombre indica, una broncopneumonía producida por la presencia en los bronquios de este nematodo, denominado *metastrongilus apri* y también *strongilus paradoxus* o *longevaginitus*, el que muchas veces se asocia al *strongilus brevivaginitus*.

Descripción del parásito.—El *strongilus paradoxus* tiene un cuerpo alargado, blanquecino o ligeramente amarillento, con estrías transversales oscuras, visibles con la lupa. Es cilíndrico y un poco adelgazado por sus extremidades. El macho es de unos dos centímetros de largo, tiene una bolsa caudal bilobada y dos espículas deigadas y muy alargadas, terminadas por un solo gancho. La hembra, de tres a seis centímetros de larga, termina por un corto apéndice encorvado, detrás del cual se encuentra el ano e inmediatamente la vulva. La vagina mide unos dos milímetros de largo.

El oviducto recorre todo el cuerpo de la hembra y llega hasta las proximidades del esfínter; se encuentra repleto de huevos, dentro de muchos de los cuales, cuando son vistos al microscopio, se puede observar un embrión dispuesto en asa o en espiral.

El embrión que contiene el huevo en el momento de la puesta, mide de 220 a 250 micras de largo por unas 10 o 12 de ancho. Después de su primera muda, tiene una resistencia vital muy grande.

En estado de madurez sexual viven los strongilos en los bronquios y en la tráquea. Englobados con las mucosidades bronquiales al toser, e igualmente con las heces fecales, son expulsados al exterior una gran cantidad de huevos y embriones que van a depositarse en la hierba y en el agua, con una resistencia vital tan grande, que algunos autores hacen ascender a un año. Se desconoce su ulterior evolución, pero es lo más probable que tenga lugar en los medios antes citados, de donde serán tomados por los cerditos jóvenes, y una vez en el estómago, verifiquen su emigración a los pulmones por medio de la sangre; parece demostrar esta aseveración la gran cantidad de nodulos parasitarios que se descubren en el intestino de los cerdos afectados.

Desde la ingestión de los vermes nuevos hasta su transformación en strongilos con madurez sexual de los pulmones, transcurren seis u ocho semanas al menos. Por esto entre la ingestión y la manifestación ostensible de la verminosis, suele mediar un plazo de dos o tres meses. (Frohner.)

Sintomatología.—Considero de una gran importancia el conocimiento por nuestros clínicos y ganaderos de la sintomatología de esta enfermedad, razón por la cual me esforzaré por presentar un cuadro de síntomas lo más completo posible y con la mayor claridad de exposición.

Los lazaretos de las piaras afectadas están constantemente llenos de enfermos, hasta el punto de verse obligados los encargados de su custodia a dejar convivir con los aparentemente sanos a los enfermos que no consideran muy graves.

Casi toda la pira tose, pero en especial los fruncamente afectados; sus tos es frecuente, gruesa, ruda y violenta, con accesos de sofocación, a los cuales sigue una abundante expulsión de moco, rico en huevos y embriones. Los enfermos están completamente apiréticos.

Algunos presentan diarrea verdosa-oscura y maloliente.

Los enfermos se presentan en un estado de desnutrición enorme, que con frase gráfica definen los mayoralles: «Se quedan con la piel y los huesos». Están apáticos, constantemente acostados, y el cogerlos por las orejas, a duras penas pueden gruñir. La piel deslustrada, arrugada y llena de granos como guisantes.

Desde que se les nota enfermos hasta que se mueren, tardan un mes, y algunos, más; en todo este período de tiempo, a pesar de conservar un cierto apetito, van desnutriéndose, hasta llegar a un grado de emaciación y anemia sin semejanza.

En resumen: demuestran estar afectados por una enfermedad grave y larga que los tiene sometidos a grandes sufrimientos, hasta que empobrecidos grandemente mueren. Raro, muy raro es el que se salva, y aun me atrevo a afirmar que ninguno de los por mí vistos se salvó.

Es necesario llamar la atención de nuestros lectores sobre el detalle de que los enfermos no mueren rápidamente de una afección aguda, sino más bien de una enfermedad larga, completamente diferente por su tipo evolutivo, de la marcha de la peste y de septicemia porcina.

Un síntoma curioso y que viene a ratificar en un todo el cuadro sintomatológico que de esta enfermedad he formado, es el de presentar casi todos los enfermos, horas antes de morir, edemas en distintas partes del cuerpo, pero en especial, en las extremidades abdominales. Este es un detalle que nos demuestra claramente la existencia de una intensa anemia sintomática o secundaria, producida por la presencia en el pulmón del strongilus paradoxus.

Hasta aquí, el conjunto de síntomas observado por nosotros, y que en los primeros momentos desorientan grandemente, pues la importancia que estamos acostumbrados a dar a la tos y a la diarrea y el desconocimiento que de la existencia de la bronquitis verminosa existe en las esferas ganaderas, hace que se diagnostique erróneamente y más tarde fracasen los remedios que se pongan en práctica.

Anatomía patológica.—La autopsia es la encargada de facilitar el camino en el descubrimiento de la enfermedad que describimos.

Cuando afanosamente se practican una y otra, y ninguna lesión característica hallamos que nos permita establecer relación con alguna de las enfermedades infecciosas de este ganado, hagamos una más e investiguemos la presencia de strongilos en los pequeños bronquios. Generalmente en la secreción bronquial suelen encontrarse estos parásitos en abundancia, pero es mejor iras directamente a las pequeñas ramificaciones bronquiales, de donde fluyen en cantidades sorprendentes a la menor presión de los bordes de la herida pulmonar.

Con frecuencia existen asociaciones parasitarias que agravan el problema en grado sumo, encontrándose en el intestino delgado el *ascaris lumricoides suis* y el *equinoirincus gigas*. Su presencia provoca la enteritis diarreaica que reseñamos en la sintomatología: tipo de enteritis parasitaria.

Los pulmones en su mayoría atelectásicos; y cuando la pasteurilla (bacio susepticus) adquiere virulencia y se asocia a la acción del strongilus, se observan enormes zonas pneumónicas que pueden encaminarnos a engaño.

Los cerdos que mueren en un estado deplorable de emaciación y magrura, presentan en las pleuras una gran cantidad de nodulos parasitarios, producto de la emigración de los parásitos ante la enorme concurrencia de ellos en los bronquios. Es fácil confundir estas lesiones con la tuberculosis, por eso no conviene precipitarse. Los cadáveres tardan mucho tiempo

en ser invadidos por la rigidez cadavérica.

La bronquitis verminosa está muy extendida por toda España; yo he tenido ocasión de diagnosticarla en Badajoz numerosas veces desde 1921, en Sevilla, Huelva, Córdoba, Cáceres, Salamanca y Avila, y tengo la seguridad de que en todas las provincias tiene arraigo, aun cuando hasta el presente no se la haya descubierto.

En Francia ha sido igualmente reconocida en casi todos los departamentos, y especialmente en la Bretaña, Charentes, Vandee, Linousin, Perigord, etcétera.

Diagnóstico.—Fácil, siempre que no nos apresuremos. Es preciso interpretar lógicamente las lesiones para no incurrir en error.

Prognóstico.—Sin duda de ningún género, debe haberse de grave. Cada una de estas afecciones—dice Mousu—se basta por sí sola para originar la muerte de los cerdos jóvenes, y la cría se halla fatalmente comprometida cuando cualquiera de ellas se encuentra establecida en una explotación. Así es, en efecto, como he tenido ocasiones múltiples de comprobar, y este veterinario francés está muy en lo firme cuando asegura que la cría de cerdos se encuentra comprometida en la finca en donde esta enfermedad parasitaria toma asiento.

No conocemos la evolución del paradosus, pero sí se confirma mi presunción, y es *directa* produciéndose todas sus transformaciones *in situ*, aumenta enormemente la gravedad del pronóstico.

Tratamiento.—He utilizado multitud de medicamentos, cuya eficacia fui contrastando rigurosamente hasta llegar a establecer un tratamiento que reputo beneficioso por hoy.

Todos los enfermos de bronquitis verminosa deben tomar durante cuatro días consecutivos cinco gramos de extracto etéreo de helecho macho mezclado a la misma cantidad de aceite común.

El lazareto se procurará reunir condiciones higiénicas estables que permita la desinfección diaria y pueda cerrarse convenientemente durante algunos minutos, hasta impregnar su atmósfera, bien de humo de azufre o bien de vapores de creosol y alcohol. Estas inhalaciones son magníficas, siempre que se hagan con cuidado, debiendo dejar un exceso de vapores en la habitación para que los enfermos estén respirando el mayor tiempo posible en su atmósfera.

Es muy difícil practicar en estos animales inyecciones traqueales de soluciones antisépticas, de tan buenos resultados en las afecciones del pulmón; de aquí que recurramos a la práctica de fumigaciones e inhalaciones.

El extracto etéreo de helecho macho, o mejor su producto activo, la *filicina*, obra bien sobre los parásitos del pulmón. Cerdos tratados con este medicamento, a poco de notar los primeros síntomas de enfermedad, comprobada la existencia de strongilus en los bronquios, por la presencia de huevos en la secreción bronquial, mejoraron notablemente en poco tiempo. Enfermos graves, que tomaron el extracto etéreo de helecho macho, atropiados al morir, pudo observarse que los parásitos estaban en franca desintegración orgánica, lo que viene en apoyo de mi afirmación sobre el benéfico influjo de este medicamento.

Todos sabemos lo difícil que es dar una medicina a esta clase de animales, y ello me indujo a discurrir un medio de hacerlo con relativa comodidad y poco peligro. Es preciso dar posición adecuada al animal, para lo cual un hombre le sujete entre sus piernas, de forma que el vientre del animal contacte con la región inguinal del que lo sujeta; la cabeza la fija un ayudante, tan alta como sea posible, sujetando el cerdo por una oreja, al par que introduce en sus fauces un paño rojo, que le obliga a tener abierta la boca. Entonces es cuando el propinante sujeta con la mano izquierda el hocico del animal, en tanto que con la derecha vierte el medicamento, teniéndolo de que en forma de chorro y muy despacio, caiga sobre el paladar del cerdo. Dado esta forma es difícil se produzcan accesos de sofocación y casos de asfixia.

JUAN RUIZ FOLGADO
Del Laboratorio de la Asociación General de Ganaderos. Badajoz.

18 1-24.

ACEITE DE OLIVA
Añejo, con menos de cinco grados de acidez, se vende al detall en casa de Gervás. Salmerón, 66. Teléfono 251.

SE VENDE una finca de 700 fanegas formadas por los quintos del «Porquerizo», y «B-jarda», en el término de Usagre. Para tratar, dirigirse a Con Juan Gárgera de Castilla, en Ribera del Fresno o a don José Ovando, en Fuente del Maestro.

Una visita al Concurso de puesta

Con verdadero interés, no exento de temor, fui a visitar este curioso certamen científico-práctico, que, bajo los auspicios de la Asociación General de Ganaderos del Reino, se celebra actualmente en el recinto de Exposiciones y Concursos de la Casa de Campo. Digo temor, porque acostumbrados como estamos en España al cultivo y defensa de todo lo exótico, que al desenvolverse sin dirección fija, ni plan acorde, acaba por sumir en el más caótico de los estados a la rama ganadera a que se aplica, creí encontrar una colección de aves de diferentes y pomposas razas, con desprecio absoluto hacia lo mucho y bueno que tenemos por casa.

Pero, ingenuamente, confieso mi error, y, calurosamente, aplaudo a los expositores, que sin temor a las acerbas críticas de los extrangerizantes, llevaron aquellos excelentes lotes de gallinas rubias, negras, pedreas, ceniza, blanca con moño, etc., del país, que nada tienen que envidiar a la mayor parte de los lotes de punta.

Roto el hielo, auguro una pronta manifestación de nuestras aves, en el próximo concurso, que demostrará lo que de siempre vengo sosteniendo: la excelencia de las aves del país, cuando se las trata con escrupulosidad y se las selecciona convenientemente. Tenemos excelentes ponedoras, hasta el punto de vencer a los campeones norteamericanos; las tenemos magníficas productoras de carne, que nada dejan de desear respecto a las inglesas; poseemos tipos de plumaje vistoso y fulgente que pueden competir con las más bellas en esta clase.

¿Por qué no, pues, dedicar un poco más de atención a lo nuestro y alguna menos a lo extraño? Dejemos para los parques avícolas la posesión de todas esas razas señoriales y busquemos entre nuestras gallinas las que convienen a cada explotación en particular y veremos cuán acertados estuvimos.

La raza que mayor número de lotes presenta en este Concurso es la castellana negra, que figura con catorce; la rubia y negra del país, con cuatro; la pedrea, ceniza y blanca con moño, del país igualmente, con dos.

Varlando entre uno y tres lotes, hay una brillante representación de cada una de las razas siguientes: Lidianas leonadas, Plymouth blanca, Wyandotte blanca, Wyandotte plateada, Ancona, Rhode, Orpington blanca y negra, Faberolles, Dorking plateada y Leghorn blanca, que tiene siete lotes.

Con gran cuidado iremos dando cuenta a nuestros lectores de las incidencias de este interesante Concurso, de donde hemos de sacar enseñanzas provechosísimas para el porvenir.

EL SOTANO
DOCTOR LOBATO, S
Venta de embutidos del país
Morcilla, el kilo..... 4'50 pesetas
Chorizo, el kilo..... 6'50 »
Longaniza, el kilo..... 3'50 »

EL PASO
BENEGAS, NUMERO 16
Vinos, aguardientes y vinagras.
Acatuato castellano. 0'75 kilo.

CHOCOLATE «DUCAL»
El mejor DESAYUNO

La higiene de los vegetales

Tanto en horticultura como en floricultura y jardinería se pierden muchos cultivos por el abandono o despreocupación que tenemos de la higiene de las semillas y sus producciones. Los hongos primero; los insectos y otras enfermedades después, atacan con saña a las plantas, y cada día es mayor el número de cosechas perdidas y cultivos estropeados por no haber recurrido a tiempo a la desinfección de las semillas y a la de los terrenos en que las siembras han de realizarse, cosa sencillísima y de positivas ventajas, pues si con una o dos desinfecciones realizadas en semillas y terrenos destruímos en un año un 40 por 100 de estos hongos e insectos dañinos, obtendremos en tres o cuatro años semillas sanas, buenos cultivos y mejores cosechas.

Los insectos hembras, después de fecundados, depositan sus huevos y habitan en las plantas, se cobijan en ellas, y a veces se nutren de las mismas plantas. Para realizar su perniciosa propagación, necesitan tranquilidad; es decir, no ser perseguidas, y claro es que en circunstancias contrarias se evitará considerablemente parte de aquel mal. La sucesión de cultivos diferentes en el mismo terreno destruye muchos insectos, porque todos se alimentan de plantas pertenecientes a géneros de familias determinadas; la separación de los troncos podridos o cariados disminuye la facilidad de que se propaguen diferentes insectos dañinos, la limpieza, tan descuidada en parques y jardines, evitará que muchos insectos se escondan en las cortezas y se propaguen entre las plantas parásitas que las cubren; la acción química de varias sustancias, siempre que no sea perjudicial a las plantas, es igualmente beneficiosa; la persecución de los hongos e insectos debe ser perseverante por medio de estos productos químicos, y con ellos tendremos un medio especial de destrucción indispensable cuando los generales no basten.

Para ilustrar cuanto nos sea posible este asunto, indicaremos con sus nombres vulgares algunos de los insectos más dañinos y que más atención nos merecen por su propagación rapidísima y por la influencia que ejercen en la pérdida de cultivos y cosechas.

Oruga de librea.—Esta oruga es altamente perjudicial para la arboricultura; la mejor destrucción es la de su ovación que se halla en las ramas jóvenes formando anillos, por medio de pulverizaciones fuertemente concentradas.

Oruga vellosa, cuya mejor destrucción es la de quitar sus boisas cuando se reúnen de noche, poniéndolas inmediatamente a cremación.

Revolcón, también llamado *pajuela*, estas orugas o gusanillos que atacan principalmente a la vid arrollando las hojas, salen regularmente de noche atacando los tallos tiernos, las flores y racimos, y destruyéndolos; puede combatirse con el azufre a falta de otro producto que siempre nos daría buenos resultados.

Orugas de las coles y nabos; son muy comunes en las huertas y jardines atacando las berzas, siendo la última mencionada la que con más saña ataca al cogollo de las coles; han de ser combatidas durante la noche, en la que realizan su labor y más fácilmente puede destruirse, puesto que de día se ocultan.

Oruga o gusano de los manzanos; esta oruga pequeñísima es la que más destruye las pomaradas, pues la mari-

posa pone los huevos en la parte superior del fruto y el gusano, por su pequeñez microscópica, taladra el corazón de dichos frutos, haciendo que caigan de los árboles antes de su completa madurez; esto pudiera evitarse con frecuentes desinfecciones en época de fructificación.

Pulgones.—Multiplicanse rápidamente en los rosales, melocotoneros y otras muchas plantas, siendo diferentes las clases de ellos, pero todos son altamente dañinos, pues deforman las hojas que, dejando un líquido dulce melaza, atrae las hormigas, contribuyendo a inutilizar por completo algunas plantas; recomiéndase contra este pulgón el humo de tabaco o bien los clones con agua del mismo pero nunca con resultado práctico. Nosotros creemos que deberían ser tratados con algún producto insecticida por ser su acción mucho más rápida que la de tabaco.

Alacrán cebollero.—Plaga terrible de jardines y huertas por su acción destructora sobre las raíces de los vegetales, que hace ser machitén y pierdan su desarrollo y lozanía, e insecto que hasta ahora no pudo ser combatido, pues los únicos medios que se conocen son el agua hirviendo y aceite común; hoy ya se realizan pruebas con algunos productos, que esperamos sean de buenos resultados.

Gorgojo de los granos.—Especte muy conocida, siendo más perjudicial en estado de larva que en el de insecto perfecto. Muchos son los medios hasta ahora propuestos para destruir el gorgojo, y considerase el más eficaz las fumigaciones de azufre y tabaco, pero es tan deficiente su acción que, no obstante el procedimiento, el referido insecto sigue imperando como el tizón (hongo del trigo) entre las simientes de los cereales.

Muchos más pudiéramos citar, y todos ellos altamente perjudiciales a la agricultura y horticultura, por no haber sido perseguidos con constantes desinfecciones, tanto de las partes foliares de los vegetales, como de los terrenos en que los cultivamos, contribuyendo con este abandono a que las esporas de las criptógamas y las larvas de los insectos se propaguen, llegando día en que amenace a agricultores y horticultores una plaga que merme o destruya por completo sus cultivos y cosechas.

Algunos ya empezaron a tratar sus semillas y plantas con productos químicos que hasta ahora no han dado resultado práctico, bien por no haber sido constantes en las desinfecciones o porque los desinfectantes empleados no hayan tenido la eficacia que sus autores les atribuyen. El sulfato de cobre ha sido empleado con escasos resultados, porque si bien es cierto que con él pueden desinfectarse las partes aéreas y foliares de las plantas matando los insectos, las partes subterráneas, las raíces, sufren siempre descomposición por la influencia del sulfato, que resulta nociva para las mismas. La adición de cierta cantidad de sal al sulfato en nada mejora la acción desinfectante del mismo y contribuye, en cambio, a la descomposición de las partes tiernas de los vegetales.

En la región de Levante, en donde los parásitos atacan mucho a los vegetales, sobre todo el llamado «piojo rojo», se han empleado (principalmente en los naranjos) el ácido prúsico, que si bien combatía al susodicho «piojo rojo», no hacía lo mismo con otros entre cuyas larvas se oculta aquél, y no sólo por su ineficacia, sino por su mucho costo el ácido prúsico fué prontamente abandonado por los horticultores; a nosotros se nos ocurre pensar, sin embargo, que si el uso de tal ácido hubo de abandonarse en atención a su elevado precio, pudo muy bien indagarse hasta lograr averiguar que acaso exista producto capaz de facilitar el medio de destruir aquellos insectos que son la ruina de sus cosechas. También en Castilla la Nueva abunda el «piojillo verde», que devora vegetales muy importantes y que vulgarmente son tratados con una disolución de jabón negro, alcohol amílico y agua, pero que ofrecen ventaja alguna, como tampoco la disolución de extracto de tabaco, jabón negro, alcohol metílico y carbonato sódico con agua. También desde antiguo en las vias, para combatir el *oidium* se trataban con pulverizaciones de azufre en polvo, que si bien da buenos resultados, hoy puede reemplazarse con productos mucho más económicos y de positivas ventajas.

El principal objeto de este trabajo es advertir que si queremos obtener buenos cultivos y cosechas no hemos de abandonar la desinfección, tanto de semillas como de tierras, recurriendo hoy a productos completamente nuevos, pero de resultados positivos; así lo demuestran ensayos hechos en laboratorios donde se obtiene el 95 por 100 de resultados satisfactorios; todo menos que por nuestro abandono perdamos cultivos y cosechas que son base de la riqueza hortícola y agrícola.

ANTONIO ATERRIDO,
Del Jardín Botánico de Madrid.

Ganaderos

Inmunizar vuestros ganados con los sueros y vacunas del Instituto de Seroterapia Pecuaria, de Madrid.

Suerovacuna contra el mal rojo de los cerdos.

Suerovacuna contra la septicemia porcina.

Suerovacuna contra el carbunco, en todas las especies.

Suerovacuna contra el cólera de las aves.

Suerovacuna antitética.

Suerovacuna contra el moquillo de los perros.

Vacuna contra la viruela del ganado lanar.

Tuberculina para uso diagnóstico.

Maleína para ídem ídem.

Suerovacuna contra la peste del cerdo, el mejor de los sueros extranjeros.

Precio, 150 pesetas el litro.

Para pedidos y consultas, dirigirse al representante en la provincia

Manuel Valero Pérez
VETERINARIO
Santa Lucía, 16, bajo
BADAJOZ

COMPRO y vendo muebles, J. Ros-Meléndez Valdez, 27.

Gobierno civil

Dos telegramas

Anteayer lunes recibió el gobernador civil de la provincia, señor Martínez Peralta, un despacho telegráfico del excelentísimo señor subsecretario de Gobernación encargado de dicho Ministerio, rogándole transmitiera a la Diputación provincial expresivas gracias por el entusiasmo saludado que dicha Corporación elevaba a su autoridad en el momento de su constitución.

El señor Martínez Peralta ha enviado al subsecretario de Gobernación el siguiente telegrama:

«No habiendo aceptado cargo diputado provincial interino distrito Don Benito-Villanueva Juan Cuesta Fernández, nombré para sustituirle Francisco Cortijo Petisco, abogado, independiente y vocal del Somatén, quedando completa Diputación, pues este señor ha aceptado.»

Las oposiciones de secretarios

El director general de Administración ha enviado al señor Martínez Peralta la comunicación que sigue:

Por real decreto 1.º octubre publicada Gaceta 2 quedaron en suspenso todas las oposiciones y concursos anunciados. Se ha pedido al Directorio militar autorización para verificar las de secretarios de Diputaciones, jefes de cuentas y contadores aún no han sido concedidas.—Le saludo.

Una reunión

En el salón de actos del Gobierno civil de la provincia y bajo la presidencia de don Alfredo Martínez Peralta, se reunió anteayer la Comisión administrativa de la brigada sanitaria provincial.

Asistió el presidente de la Diputación, excelentísimo señor don Julián Cuéllar; el alcalde de Badajoz, don Antonio del Solar; el de Mérida, don Antonio Rubio Hervás; el de Llerena, don Isidro Bustillos; el de Puebla de Alcocer, don Rafael Murga; el de Zafra, representado por don Antonio Sierra; el inspector provincial de Sanidad, don Enrique Bardaji, y el vocal secretario don Daniel Pardo.

Se discutió y fué aprobado el presupuesto para el próximo ejercicio, constituyendo los ingresos el importe del 1 por 100 de lo consignado en los respectivos Ayuntamientos.

Los gastos ascienden a 186.900 pesetas, siendo las partidas más importantes la de 75.000 para compra y reparación del material sanitario, y 40.000 para medicamentos preventivos y curativos para casos de epidemia.

Se incluyó la cantidad suficiente para la creación de 14 sub brigadas con el material adecuado en cada uno de los pueblos cabezas de partido judicial, a excepción de Badajoz.

Fuó motivo de discusión las circunstancias que habían de reunir los facultativos directores de las sub brigadas, y se acordó someter el caso a la decisión del inspector provincial de Sanidad.

También quedaron aprobadas las cuentas de gastos e ingresos de la brigada en el último semestre, y se dió lectura de los estados de recaudación e inversión desde que se constituyó este organismo y de los débitos de los Ayuntamientos, los cuales serán multados por el Gobernador, si dejan de ingresar sus cuotas después del apercibimiento que se les dirigirá desde luego, sin perjuicio de los demás procedimientos de apremio que autorizan las leyes.

Visitas

En el día de ayer recibió el señor Martínez Peralta la visita de los siguientes señores:

Don Antonio Covarsi, regidor síndico. Excelentísimo señor don Indalecio Blanco, general de Sanidad militar y diputado provincial.

Don Juan Maesso, ex presidente de la Diputación provincial. Don Ramón Montero de Espinosa. Don Francisco Arias. Don José López Prudencio. Don Sebastián García Guerrero, ex diputado a Cortes. Don Juan Membrillera. Don Francisco Franco.

HACIENDA Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 22:

Fallecidos.—Eustaquio Vaca Pérez, de sesenta y un años, nefritis crónica. Prln. 28.

Nacidos.—Juana Haba Martínez. Cristóbal Oudrid, 5.

Matrimonios.—Ramón Cuervo Salgado con Francisca Trigo Tanco.

CAMBIO OFICIAL DE LINGUA

Telegramas recibidos en la casa Dupuy, de Badajoz.

Telegrama de apertura a las 14:50 La peseta, 4.000 reis; el duro, 20.000; el escudo, 0,25 céntimos.

Telegrama de cierre a las 18:15 La peseta, 3.440; el duro, 17.200; el escudo, 29,06.

Giménez. Transportes. Tel.º 420

SE VENDEN yeguas y potros, máquinas y enseres de labor. Informe en esta Administración.

Obsequio de la Sociedad NESTLÉ

Contra envío de 25 etiquetas de las que van pegadas en el bote de la Harina lacteada NESTLÉ, se regalará una preciosa muñeca.

Las etiquetas deberán remitirse a la SOCIEDAD NESTLÉ, Gran Vía Layetana, 41. Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un número para el sorteo de una muñeca de gran tamaño, entre cada cien participantes.

P. Gómez Muñoz DENTISTA

ECHEGARAY, 7, PRAL.—BADAJOZ

¡Verdadera ganga!

Estuches de papel y sobres, tamaño Ministro, calidad superior, se venden al precio de tres pesetas en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

Estación meteorológica

del Instituto General y Técnico de Badajoz

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

Table with 3 columns: 7 h., 15 h., 18 h. Rows include: Barómetro en mm., Temperatura C., Humedad por 100, Viento Dirección, Viento Fuerza (6 a 9), Lluvia (litros por metro cuadrado), Agua evaporada (id. id.), Caída del cielo, Temperatura máxima al sol, Idem idem a la sombra, Temperatura mínima.

REGION CATALANA

(POR TELEFONO)

23, 1'30 h.

Visita de cortesía

Barcelona.—El Capitán general estuvo esta mañana en la Diputación provincial a devolver al presidente interino la visita que éste le había hecho.

La recepción de mañana

Barcelona.—El presidente de la Diputación, conversando con los periodistas, les dijo que había recibido una invitación para asistir mañana, festividad del santo del Monarca, a la recepción que con este motivo tendrá lugar en la Capitanía general.

Dijo que a esta recepción asistirá la Diputación en pleno y los altos empleados de la Diputación y la Mancomunidad.

Detenido

Gerona.—El jefe de la Guardia civil dió hoy una batida, logrando detener a Ramón Guerrero y José Montoya, que recientemente robaron 700 pesetas al recaudador de Contribuciones de Santa Coloma.

Suspensión

Barcelona.—La autoridad ha prohibido la publicación del semanario sindicalista Trabajo, que se tiraba en Manresa.

Huelga del hambre

Barcelona.—El súbdito argentino Bollandier Severino, que por orden gubernativa hace varios meses que está en la Cárcel, ha declarado la huelga del hambre hasta que sea puesto en libertad.

Reorganización de plantilla

Barcelona.—Presidida por el Alcalde se reunió hoy la Comisión municipal que estudia la reorganización de las plantillas de los empleados municipales. La sesión fué muy prolongada.

El Cuerpo de la Nobleza

Barcelona.—Por ausencia del marqués de Sennenat presidió la sesión que hoy celebró el Cuerpo de la Nobleza el marqués de Molina.

Para festejar el santo del Monarca se acordó donar una cartilla de 100 pesetas de la Caja de Ahorros a todos los hijos de obreros que nazcan mañana.

Detenido furioso

Barcelona.—La Policía detuvo al carterista Antonio López. Este al ser detenido se defendió, intentando desarmar a los guardias.

Reducido ya, fué conducido a la Comisaría, mas al llegar a ella logró desasirse de los guardias, arrojándose contra la pared, hiriéndose.

Robo

Barcelona.—En la Administración de Contribuciones de Santa Coloma de Panacés se ha perpetrado un robo, ignorándose quienes sean los autores.

Consejo de guerra

Barcelona.—El próximo viernes se celebrará en el cuartel de la Guardia civil Consejo de guerra contra un cabo de la benemérita, acusado del delito de hurto.

Huelga forzosa

Barcelona.—La crisis algodonera

que se viene padeciendo, ha motivado el cierre de varias fábricas de tejidos, habiendo quedado por esta causa en huelga forzosa varios centenares de obreros.

Condena

Barcelona.—La Audiencia ha dictado sentencia, condenando a prisión a Juan Guitart, por el delito de disparos de arma de fuego contra un fabricante de Tarrasa.

El jefe de Policía a Madrid

Barcelona.—Ha salido con dirección a Madrid el jefe de la Policía barcelonesa, coronel del Valle.

DR. SANCHEZ-CORTES DONCEL

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7 Arias Montano, 30, pral. Badajoz TELEFONO 448



Pidanse en todas partes y en el establecimiento BAZAR DE PARIS, P. Constitución, 20.—Badajoz.

Boletín de suscripción

Don habitante en calle se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por de de 192 El suscrito:

Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con sello de dos céntimos. (1) Meses, treinta o año.

LEA USTED TODOS LOS DIAS CORREO DE LA MAÑANA

ALUMBRADO POR GASOLINA

sin tubo ni manguito, en incandescente, nuevo en España. Catálogo gratis. LUZ BRILLANTE. Amor de Dios, 15.—MADRID

ACADEMIA POSTAL

Correos y carteros urbanos. Sueldo de entrada (éstos), seis pesetas diarias. Próxima convocatoria. Un solo suspenso en la última de oficiales. Director, don Emiliano Rodríguez, administrador de Correos. Mérida.

LA CATALANA, COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA. FUNDADA EN EL AÑO 1865. Seguros de incendios. Seguros de cosechas y contra la paralización o falta de venta a causa de incendio. Subdirector para las provincias de BADAJOZ y CACERES. Víctor Pérez Humanes. Oficinas: SANTA LUCIA, 5 BADAJOZ

EN ROYALTY UN TELEGRAMA

Ayer se pasaron en la pantalla del Royalty los primeros capítulos de la película cuyo título encabeza estas líneas.

La acción se desarrolla en la inexplorada región de Cambodia, situada en lo más intrincado del corazón de la Indo-China.

Su presentación es factuosa. En ella pueden admirarse y estudiarse las raras costumbres de los hombres de la raza amarilla, sus extraños ritos y prácticas religiosas y su carácter audaz y aventurero.

Cuando dispongamos de más espacio nos ocuparemos más extensamente de esta producción. Hoy se repetirán los capítulos dados ayer, mas la segunda parte.

El "606"

Vinos finos de mesa, blanco y tinto, 50 céntimos el litro. Calle Santa Lucía, 3, Román Chaviano. ¡No confundir, frente al estanco!

Información militar

Los alumnos de la Escuela Normal de Maestros de esta capital, han acordado cursar el siguiente telegrama: Mayordomo mayor de Palacio, Madrid.—Alumnos Normal Maestros Badajoz, impulsados amor nuestro Rey, aprovechan gustosos ocasión santo vuestra majestad para dirigirlle entusiasta felicitación, haciendo fervientes votos próspero reinado en provecho cultura patria, base todo progreso y engrandecimiento.

Día de gala

Con motivo de celebrarse hoy el santo de su majestad el rey don Alfonso XIII de Borbón, las fuerzas de esta guarnición vestirán de gala y se izará en los edificios militares el pabellón nacional, quedando en ellos suspendidas las oficinas.

Ascenso

Ha sido promovido al empleo de cabo el carabnero perteneciente a esta Comandancia, Bernardo Calzo Naitaro.

Para hoy se ponen al pago los siguientes libramientos: Don Antonio López, 340 52 pesetas; don Julián Fernández, 344 34; don Pedro Rivas, 135 80; don Paulino Acedo, 85 69; don Tomás Joven, 988; don Francisco Pereda, 304 54; don Manuel de Tena, 407 38; don Serafín Moreno, 6.422; don Juan Gómez, 5.332 83; don Juan Carrasco, 500.

Villar de Reina, 4.377 pesetas; don Prudencio J. Conde, 38 58; don Luis Navarro, 10.506 16; don José Navarro, 8.195; don Luis Navarro, 4.518 17; don Agustín Iniesta, 370 50; doña Carolina Valdivia, 201 82; don Ramón Durán, 58; don Jacinto Fernández, 68 17; don Francisco Gallardo, 198 54; Ayuntamiento de Badajoz, 3.582 12; señor jefe de Telégrafos, 2.784 68; y señor Gobernador civil, 248 83.

Libramientos

La rancorosa voz de su soberbia herida. «No se ha muerto para tí? Ha querido siempre verte? ¡Sabe Dios a lo que vendrá! ¡Olvidad! ¡Desprecial! ¡Mala hija! ¡Mala hembra!...»

«Fi mbrera, por la Niña de las Saetas con Manuel Centeno, que desde el "cierre" del café de París llenaba el aire con su voz vibrante atemorada y pastosa. Cruzábase allí los más varios estilos de saetas—desde la puramente religiosa, que tiene el perfume de su sencillez, hasta la repiqueteada que Centeno fué a encontrar nada menos que en la distante "segurilla",— con asombro y complacencia del genio, que al final de cada copia, incapaz de contenerse ante nada, dejaba escapar la admiración de lo bello que tiene culto en cada sevillano en estruendos oles, que ponían una nota extraña y distante en la solemnidad del momento y en la severidad del religioso cortejo. A una saeta sentida respondía la eucción de la otra, hasta que, sobreponiéndose en el "artista", el motivo que le inspiraba, que emperó en exclamación de rivalidad concluía en exaltación religiosa, y los sacerotes, con el busto fuera de la barandilla, saltones y preñados de lágrimas los ojos, que parecían querérselos ir a la imagen venerada, y los brazos tendidos hacia ella accionando con vehemencia, cual si quisiesen abrazarla, ponían el alma en su canto, que no obedecía a reglas, pero que tenía entonces tal emoción que los oles del genio se llenaban con sollozos. Algo extraño, absurdo no viéndolo y no sintiéndolo, pero dignamente devoto y soberanamente bello... y sevillano.

CURRITO DE LA CRUZ

Alejandro Pérez Lugín

que de vez en cuando entonan versículos del Miserere. Bien pasada media hora, que no tardaron menos en salir todos los penitentes, apareció en la puerta el paso del Señor del Gran Poder, con la llave de la radención a cuestas, el cuerpo cascado, el dulce rostro "denegrido", como canta la saeta, todo conmovedor, dolor y resignación, vistiendo pobre túnica morada sin oro ni bordados, alumbrado sólo por cuatro farolones, humilde y sencillito. Un momento detúvose la imagen en el umbral, como bendiciendo a todos. Se hizo un silencio aún más profundo. Un hábito de majestad pasó por la plaza. Abáronse las frentes en una aspiración al cielo, dobláronse las rodillas, bañó la ternura los corazones, la fe y la esperanza invadieron las almas, dulces lágrimas humedecieron los ojos y las manos tendiéronse suplicantes hacia El. —¡Señor! La luna envolvía la ciudad blanca en la blancura de sus rayos, como una suave caricia del cielo. De pronto rompió el solemne silencio una trémula voz de mujer que, de rodillas al lado del paso, suspiraba una saeta, cuya emoción vivió en todos los corazones. Más que cantar, se quejaba. Lloraba y pedía. ¡Aaaa! Mira er paresito mfo cargadito con su cruz. A todos va perdonando ese divino Jesús. Carmora se estremeció al oírlo. Sador frío bañó su frente. El corazón le saltó en el pecho. Vaciló. Estuvo a punto de caer. Instintivamente tendió los brazos. Y un sollozo levantó su pecho y se escapó de su garganta. —¡Mñacquiye! Avazó el paso, imponente. En el hondo silencio sonó extraño, impresionantemente, el acompasado arrastrar de los pies de los costaleros. De nuevo se alzó dulcemente dolorida la voz de antes. Al ver al hijo de Dios llevando la cruz a cuestas, lloran y visten de luto el mar, el cielo y la tierra. Luego Rocio descalzóse rápidamente y, con la cara muy tapada, caida sobre el pecho, hurrándole a todas las miradas, mezclóse con Manuela a las señoras que escoltaban el paso y echaron a andar con ellas, acompañando al Señor hasta la catedral, según su promesa. Un diputado tocó a Carmora en el hombro para que caminase. Trabajosamente obedeció. ¡Ella estaba allí! ¡Y aunque sea ella qué?, le preguntó

torcática "Fi mbrera, por la Niña de las Saetas con Manuel Centeno, que desde el "cierre" del café de París llenaba el aire con su voz vibrante atemorada y pastosa. Cruzábase allí los más varios estilos de saetas—desde la puramente religiosa, que tiene el perfume de su sencillez, hasta la repiqueteada que Centeno fué a encontrar nada menos que en la distante "segurilla",— con asombro y complacencia del genio, que al final de cada copia, incapaz de contenerse ante nada, dejaba escapar la admiración de lo bello que tiene culto en cada sevillano en estruendos oles, que ponían una nota extraña y distante en la solemnidad del momento y en la severidad del religioso cortejo. A una saeta sentida respondía la eucción de la otra, hasta que, sobreponiéndose en el "artista", el motivo que le inspiraba, que emperó en exclamación de rivalidad concluía en exaltación religiosa, y los sacerotes, con el busto fuera de la barandilla, saltones y preñados de lágrimas los ojos, que parecían querérselos ir a la imagen venerada, y los brazos tendidos hacia ella accionando con vehemencia, cual si quisiesen abrazarla, ponían el alma en su canto, que no obedecía a reglas, pero que tenía entonces tal emoción que los oles del genio se llenaban con sollozos. Algo extraño, absurdo no viéndolo y no sintiéndolo, pero dignamente devoto y soberanamente bello... y sevillano. Contagiado de la emoción general, Carmora tenía que reírse siempre el hábito que llevaba para contenerse y no mezclar sus gritos a los de la gente. Pero esa vez importaban aquellos cantares su impaciencia por oír la saeta de otra voz. ¿No volvería Rocio a cantarle al Señor?

Y recordando que algunos de los que le cantan a su salida vuelven a haberlo otra vez desde alguna bocacalle de la de Sierras, entró por esta vía con el oído atento, examinando cuidadosamente a los curiosos que, sentados en las sillas, abrigados contra el fresco de la madrugada y medio dormidos, sólo se animaban al acercarse el paso obrando ex todos el mismo efecto de agradecida devoción. —¡Qué hermoso eres!—le decían al Señor. —¡Tú Padre te pague el bien que me has hecho! —¡Contigo tengo yo er mundo! Por los balcones abiertos de los epaajes se oía ruego de guitarras, chocar de vasos, palmas, canto y voces de borrachera, ruido de jaerga que cesaba al acercarse el paso. Los jaerguistas esomábanse entonces al balcón rodeando a la cantora, una de las reinas del canto, las mujeres, arrabatasdas las caras, vestidas con lujo o sencillamente envueltas en los mantoncillos; los hombres, aborrotando el pelo, deshecha la corbata, bronca la voz e inseguro el equilibrio. Un mal pensamiento se apoderó de Manuel al cruzar ante el "Paseje de las D-lidias"; su imaginación devanó mil disparates atormet dorez. ¡Estaría allí, con aquella gente parada, su hija? El, el día del momento, alzó la cabeza y miró al balcón con tanta insistencia, examinando fercamente una por una a las mujeres, que los de arriba se percararon y un señorito le llamó con una voz estrop-josa, entre las risotadas de todos: —¡Oye, máscara, no mites más! ¡Quitate la careta y sabe a tomarte unas cañitas con estas gachis! La procesión siguió su marcha.

—¡Páralo! ¡Páralo!—gritaron los del balcón al ver llegar al paso. Y como no se detuviera, los de arriba y la gente del bronce que había abajo le gritaron a la cantora, que hacía ademanes de reina ofendida: —¡Déjalo! ¡No le cantes! ¡Déjalo! En aquel alboroto, las graves voces de los socantes, que cantaban el Miserere, apoyadas por el lígubre bajo de los fogotes, tenían acentos de maldición bíblica, contrastando con el alboroto del cortejo de la Macarena, que iba detrás borrando el aire de vivas y pipetos a la Virgen de la Esperanza. Con su temeroso, inalterable silencio, pasó la cofradía por la plaza de San Francisco, casi vacía a aquella molesta hora los palcos y sillas que la llenan, y llegó a la catedral. ¡Con cuánto gusto hubiera desertado Carmora en ella de su puesto! Porque después de las cuatro solemnes protestaciones ante las caras del Monumento, que por parejas hacían los nazarenos, mientras los pasos se iban dando frente en cada una, estaba la calle de la Amargura de Manuel: El cruce por delante de su casa, curada, solitaria y triste; también de la alegría que en ella vivió. Otras veces estaba la calle colmada de gente, que iba a oír las saetas de su "Mañequilla", para quien había siempre una croniquita en los deliciosos apuntes literarios de El Noticiero Sevillano, ilustrada con uno de esos cuatadores dibujos que Marifren de León va apriando dando la vida y el alma de Sevilla. Y ahora, nada. La casa, hermética. La calle desierta. Apenas algunos transeúntes, a quienes sorprendía la hermandad caminando de su desmayo; dos mujeres, tapadas más que envueltas en mantones de crepón y un hombre del pueblo